



承办

新浪/腾讯微博  
@鲁南商报调查周刊临沂市消费者协会 临沂市中小企业维权协会  
鲁南商报 临沂消费维权网  
12345市民服务热线

主办

临沂市经信委 临沂市工商局  
临沂市司法局 临沂市质量技术监督局  
临沂日报报业集团 临沂市中小企业局  
临沂大学法学院鲁南  
商报A10-A12  
2015.4.18 星期六 周刊

维权

权威  
服务  
贴近

# 女孩三次订亲“赚”彩礼钱

## 诈骗9万余元被判刑

维权记者 小李: 18653551048  
维权律师 王自豪: 13563967888

兰陵县24岁的郑玉,已然到了谈婚论嫁的年龄,不久前却因诈骗罪被判刑,身陷囹圄的原因就与“谈婚论嫁”有关。

本报记者 李墨



## 1 仓促“订亲”留隐患

2013年12月,郑玉的父亲考虑女儿已经工作3年多,该为她找个婆家了。于是托村里的杨女士为郑玉介绍对象。

不久后,杨女士为郑玉介绍了邻村的刘涛,并安排他们在镇上的商场相亲。两人见面后,刘涛对郑玉印象不错,通过杨女士向郑玉的家人表示,希望尽快把亲事定下来。而郑玉的父母认为刘涛家庭情况

不错,随即劝说郑玉与刘涛订亲。

郑玉说她从小一直比较听父母的话,当时也没想太多就同意了。之后,刘涛父母通过媒人杨女士给郑玉家送了两万元彩礼,还给郑玉买了“三金”和衣服,两人的亲事就这样定下来了。

然而,郑玉在与刘涛交往的过程中,感觉刘涛有时候太

小心眼儿,甚至看到她跟男同事聊天,都要盘问。

于是仅仅订亲半个月,郑玉就吵着要和刘涛分手。刘涛家人听说后,表示退婚可以,彩礼必须都退回来。郑玉为此犯了难,不与刘涛结婚就得退彩礼,而彩礼钱一部分给了父亲还了高利贷,另一部分已经借给朋友做生意去了,自己拿什么退彩礼呢。

4

## 谎言被识破 因诈骗判刑4年

第二天,陆平请郑玉去他家,郑玉推脱朋友家里有事没去。之后,郑玉始终不与陆平见面,期间还不止一次给陆平打电话找各种理由要钱,并称自己在外地上班。就这样持续了一段时间后,陆平的父亲感觉不正常,于是就到郑玉家所在的村里打听,结果听说郑玉之前已经与别人订亲,而且还没有退婚。

陆平的父亲又多方打听后,找到了于建龙,双方都知道了真相。于是,于建龙的父亲与陆平的父亲一起到郑玉家,愤怒地要求郑玉家退还礼金。郑玉的父母告诉两人,礼金都让郑玉带走了,郑玉去南方了。

讨要礼金未果的于、陆两家人,此时意识到受骗了,赶紧到附近的派出所报了案。

很快办案民警在邻近的村子里将郑玉抓获。郑玉归案后对自己隐瞒订婚事实,假借订婚名义骗取他人订婚礼金和财物9万余元的事实供认不讳。

兰陵县人民法院经审理后,判决郑玉犯诈骗罪,判处有期徒刑四年,并处罚金4万元,同时责令郑玉退赔所骗礼金及利息。

山东品众元律师事务所王自豪律师表示,诈骗罪是指以非法占有为目的,用虚构事实或隐瞒真相的方法,骗取数额较大的公私财物的行为。

该案例中,郑玉主观上具有非法占有的目的,客观上具有隐瞒已经订婚的事实,假借订婚的名义骗取他人礼金等财物的行为,而且其实施的上述行为,使受害人产生了错误认识,并基于该错误认识,以交付订婚礼金的形式处分了财产,并且给受害人造成了实际损失,符合诈骗罪的构成要件。

(文中所有人物均为化名)

## 2 为还彩礼钱,动了歪心思

不久后的一天,同事胡女士询问郑玉与刘涛发展得如何了。郑玉表示不喜欢刘涛,也不想再见他了。胡女士对两人已经订亲的事并不知情,于是告诉郑玉他们村有个小伙子很不错,并表示可以介绍给她。这让还在为无钱退还彩礼而感到苦恼的郑玉“灵光一现”,自己可以去见见这个男孩,如果两个人合适,可以用这份彩礼钱退给刘涛。于是,郑玉让胡女士安排两人见面。

2014年2月初,郑玉在胡女士的安排下,在镇中心的路口与于建龙见面。郑玉对长相平平的于建龙并不满意,相反于建龙却相中了漂亮的郑玉。

就在郑玉与于建龙见面的当天下午,刘涛再次给郑玉

打电话,称要么尽快结婚,要么退还彩礼。郑玉心想自己跟刘涛是不可能的,不如先跟于建龙订亲,拿到彩礼钱后再退给刘涛。郑玉便与同事胡女士联系,表示愿意与于建龙交往,并且希望尽快订亲。

于建龙得知郑玉同意订亲,非常高兴,第二天就和母亲、表姐、胡女士一起陪郑玉去县城买了东西,总共花了2000余元购买了衣服和鞋,还花了7千余元购买了“三金”。

离开县城前,郑玉又要求于建龙给她买了800元的化妆品。

2014年2月中旬,于建龙与胡女士一起到郑玉家,把近3万元礼金和一些礼品送了过去。

然而,令于建龙没有想到

的是,当天回家后他就再也没有见过未来的媳妇,两人仅仅通过电话和信息联系。期间,每次于建龙去郑玉家找她,郑玉都推说自己忙,没有与于建龙见面。

不久,始终不见郑玉的于建龙找到胡女士,要求胡女士联系郑玉询问情况。郑玉却对胡女士说,自己不喜欢于建龙,打算退婚,回头把钱退给于建龙就是了。

可后来,钱不够花的郑玉又起了歪心,给于建龙打电话,让于建龙给她汇款2000元,谎称要办身份证与他结婚。

心存怀疑的于建龙拒绝后,郑玉便不再与他联系,既没有告知他要分手,也不与他见面。

兰陵县人民法院经审理后,判决郑玉犯诈骗罪,判处有期徒刑四年,并处罚金4万元,同时责令郑玉退赔所骗礼金及利息。

山东品众元律师事务所王自豪律师表示,诈骗罪是指以非法占有为目的,用虚构事实或隐瞒真相的方法,骗取数额较大的公私财物的行为。

该案例中,郑玉主观上具有非法占有的目的,客观上具有隐瞒已经订婚的事实,假借订婚的名义骗取他人礼金等财物的行为,而且其实施的上述行为,使受害人产生了错误认识,并基于该错误认识,以交付订婚礼金的形式处分了财产,并且给受害人造成了实际损失,符合诈骗罪的构成要件。

(文中所有人物均为化名)

## 3 发现订亲可以“赚钱”,一发不可收拾

郑玉把于建龙给的礼金退给刘涛后,还剩余了数千元钱。郑玉不仅摆脱了刘涛的“逼婚”,还发现自己两次订亲“赚”了不少东西。郑玉感觉“谈婚论价”比自己辛苦工作赚钱容易得多,于是又开始托人“找对象”。

2014年4月郑玉又在别

人的介绍下再次“相亲”。与郑玉不在同一个镇的陆平与父亲一起到郑玉家里“见面”。

因陆平小的时候生了一场病,留下些后遗症,精神有点问题,所以平时所有事情都是父亲给拿主意。

陆平的父亲对郑玉非常满意,表示如果郑玉能做他

们的儿媳妇,他愿意多出礼金。尽管郑玉也发现陆平精神有问题,但她还是“同意了”。

没过几天,陆平家里为郑玉花了5000余元钱买东西。一星期之后,陆平的父亲又托其嫂子还有媒人带着儿子,给郑玉家送去6万余元礼金。

## 兰陵供电争当 绿色传播大使

清明节期间,兰陵县供电公司制作了宣传海报,组织12名志愿者走上街头,争当传播大使,宣传低碳环保绿色祭扫方式,宣讲了“二十四孝”人物故事,共同凝聚文明的力量。

记者 左肖 通讯员  
薛建辉 辛涛

## 平邑供电 清理线路保供电

为消除线路隐患,平邑县供电公司通过政府引导,形成部门共管的局面,加装线路警示标志,加固护桩、护坡,目前累计清理线下违章树木2390棵,加装线路警示标志19块,下发安全隐患通知书26份。

记者 左肖 通讯员  
古月 霍飞

## 债权处置公告

临沂市罗庄区农村信用合作联社决定对拥有的刘海新438842.39元本金及利息进行公开处置,有意向竞拍的买受人,请于公告之日起7日内携带相关身份证明文件在正常营业时间内到临沂市罗庄区农村信用合作联社资产管理部了解债权转让债权的基本情况。

联系人:王经理  
联系方式:0539-8268202  
监督电话:0539-8268360  
临沂市罗庄区农村信用合作联社  
2015年4月18日

## 房产/车辆 拍卖公告

受委托,我公司定于2015年5月7日在本公司拍卖厅公开拍卖如下标的:1.中侨国际7号楼1单元1001室房产一套。2.被执行人王启宝所有的鲁Q97G36东风汽车一辆。3.被执行人邹亚军所有的鲁C7453奥铃轻型厢式货车一辆。  
展示时间及地点:自公告之日起至拍卖前在标的物所在地公开展示,由竞买人自行勘踏。  
竞买登记手续办理:有关拍卖标的物的详细信息请来电咨询。有意竞买者须于拍卖前交纳竞买保证金,并持有效证件到拍卖地办理竞买手续,方可参与竞买。(未成交者保证金于拍卖会后三日内无息退还)  
电话:0539-2960123 2961222  
网址:www.ljpm.com  
地址:兰山区沂州路与清河北路交汇处南350米路东  
山东景鸿拍卖有限公司  
2015年4月18日